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Τρισάγιο στους τάφους των ηρώων της ΕΟΚΑ 
από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου- Κατάθεση 
στεφάνων στα Φυλακισμένα Μνήματα
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Τρισάγιο στους τάφους των ηρώων της ΕΟΚΑ τέλεσε σήμερα ο 
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος, παρουσία του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη. Στα 
Φυλακισμένα Μνήματα της Λευκωσίας βρίσκονται μικροί και 
μεγάλοι, ανάμεσά τους και συγγενείς των ηρώων, με ένα 
στεφάνι ή λουλούδια για να τιμήσουν τους ήρωες της ΕΟΚΑ, 70 
χρόνια μετά από την έναρξη του Εθνικοαπελευθερωτικού 
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Αγώνα του 1955.

Χαρακτηριστική φυσιογνωμία η αδελφή του Μιχαήλ Κουτσόφτα, δίπλα στο μνήμα.

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων και Δοξολογία με τη συμμετοχή πολιτικών, όπως 
της η Προέδρου της Βουλής Αννίτας Δημητρίου, και άλλων αξιωματούχων.

Εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν από νέους, οι οποίοι τραγούδησαν για τους 
ήρωες της ΕΟΚΑ.



Τα Φυλακισμένα Μνήματα αποτελούν σημείο κατατεθέν του ηρωικού Αγώνα της 
ΕΟΚΑ κατά της βρετανικής αποικιοκρατίας, αλλά και τόπος αναπαύσεων 13 
αγωνιστών του 1955-1959. Οι εννιά εκτελέστηκαν με απαγχονισμό στις Κεντρικές 
Φυλακές της Λευκωσίας, τρεις έπεσαν στο πεδίο της μάχης και ένας πέθανε σε 



στρατιωτικό νοσοκομείο, μετά τον τραυματισμό του σε μάχη.

Οι εννιά απαγχονισθέντες, όλοι νέοι ηλικίας 19-24 ετών, με τη σειρά που 
εκτελέστηκαν:

Μιχαλάκης Καραολής, Ανδρέας Δημητρίου: Απαγχονίστηκαν μαζί στις 10.5.1956.
Ιάκωβος Πατάτσος, Ανδρέας Ζάκος, Χαρίλαος Μιχαήλ: Απαγχονίστηκαν μαζί στις 
9.8.1956.
Μιχαήλ Κουτσόφτας, Στέλιος Μαυρομμάτης, Ανδρέας Παναγίδης: Απαγχονίστηκαν 
μαζί στις 21.9.1956.
Ευαγόρας Παλληκαρίδης: Απαγχονίστηκε στις 14.3.1957.

Στα Φυλακισμένα Μνήματα αναπαύονται τέσσερα ακόμα παλληκάρια της ΕΟΚΑ, 
που με την ηρωική τους δράση εξέπληξαν τους κατακτητές. Οι Άγγλοι αρνήθηκαν 
να δώσουν τις σορούς των ηρώων στις οικογένειές τους, φοβούμενοι τις λαϊκές 
εκδηλώσεις κατά την κηδεία τους. Τους έθαψαν στο κοιμητήριο των φυλακών 
όπως τους ήρωες της αγχόνης.

Οι τέσσερις ήρωες είναι οι ακόλουθοι:

Μάρκος Δράκος

Γρηγόρης Αυξεντίου

Στυλιανός Λένας

Κυριάκος Μάτσης

Σε τέσσερις τάφους του κοιμητηρίου των Κεντρικών Φυλακών οι Άγγλοι έθαψαν 
οκτώ νεκρούς, για εξοικονόμηση χώρου. Στον ίδιο τάφο βρίσκονται ανά δύο οι:

Ανδρέας Δημητρίου και Στυλιανός Λένας

Ανδρέας Ζάκος και Κυριάκος Μάτσης

Ανδρέας Παναγίδης και Μιχαήλ Κουτσόφτας

Γρηγόρης Αυξεντίου και Ευαγόρας Παλληκαρίδης

Με το τέλος του αγώνα, τα Φυλακισμένα Μνήματα έγιναν τόπος ιερού 
προσκυνήματος, μνημείο ηρωισμού και αντίστασης κατά των δυνάμεων της βίας 
και της τρομοκρατίας. Την αθανασία τους δηλώνει επιγραφή στον τοίχο στο 



βάθος του κοιμητηρίου: «Τ’ αντρειωμένου ο θάνατος, θάνατος δε λογιέται».
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